



УДК 340

Матаева Майгуль Хафизовна

доктор юридических наук, Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г. Семей
e-mail: maigulm@mail.ru

ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫХ ВЗГЛЯДОВ ПРОФЕССОРА Ш.А. КУРМАНБАЕВОЙ

Мақалада тәуелсіз Қазақстан кезеңіндегі тарихи және қоғамдық-саяси ғылыми ойдың аса белгілі өкілдерінің бірі профессор Ш.А. Құрманбаеваның саяси көзқарастар жүйесі талданады. Автор Ш.А. Құрманбаеваның саяси позициясын көрсетіп оның заманауи детерминантасын айқындайды. Ғалымның саяси көзқарастарының қалыптасу процесін қарастырып, оның өсіп келе жатқан жас ұрпақтың азамат, тұлға ретінде қалыптасуына әсерін тигізетін тарихи-саяси шығармашылығына талдау жасалынды.

***Түйін сөздер:** Ш.А. Құрманбаева, заман, кеңес дәуірінен кейінгі кезең, саяси көзқарас, философия және саясат, жалпыадамзат бірлігі, Евразия.*

В статье анализируется система политических взглядов профессора Ш.А. Курманбаевой, одного из наиболее видных представителей исторической и общественно-политической научной мысли периода независимости Казахстана. Автор дает освещение политической позиции Ш.А. Курманбаевой и обосновывает ее epochальные детерминанты. Рассмотрен процесс формирования политических взглядов ученого, анализируется её историко-политическое творчество, которое оказывает на подрастающее поколение огромное влияние в становлении их как граждан, как личности.

***Ключевые слова:** Ш.А. Курманбаева, эпоха, постсоветский период, политическое мировоззрение, философия и политика, общечеловеческое единство, Евразия.*

The article analyzes the system of political views of professor Sh. A. Kurmanbayeva, one of the most prominent representatives of Kazakhstan's historical and socio-political thought during the period of Kazakhstan's independence. The author gives coverage of the political position of Sh.A. Kurmanbayeva and substantiates its epochal determinants. The process of formation of the political views of the scientist is considered, its historical and political creation is analyzed, which exerts a huge influence on the younger generation in the formation of them as citizens, as individuals.

***Keywords:** Sh.A. Kurmanbayeva, era, post-Soviet period, political outlook, philosophy and politics, universal unity, Eurasia.*

Исследование системы научного мировоззрения того или иного мыслителя актуализирует необходимость изучения его жизненной и творческой биографии. Это дает возможность комплексного и наиболее объективного анализа его научных взглядов, а также способствует выявлению основных причин их динамической трансформации.

Иными словами, основные идейно-теоретические выкладки ученого несут в себе отчетливые характеристики эпохи, а игнорирование исторических условий формирования научных воззрений ученого в значительной степени препятствует их адекватной оценке исследователем.



Особый интерес представляет изучение жизни и творчества личностей, принадлежащих эпохе социальных сдвигов и переоценке ценностей. В ряду деятелей образования и науки, одновременно заявивших о себе на политическом поприще в конце XX - начале XXI столетия, - переломном рубеже развития казахстанского общества – Шырын Асылхановна Курманбаева, профессор, доктор политических наук, общественно-политический деятель Республики Казахстан, ректор Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета. Изучение её жизненного пути и творчества представляется актуальной историографической проблемой, отвечающей формированию интеллектуальной истории Казахстана XXI столетия как одного из направлений современной отечественной историографии. Таким образом, проблемы, касающиеся системы исторических и социально-политических взглядов Ш.А. Курманбаевой имеют право на постановку и исследование.

Предметом исследования стали политические взгляды и общественно-политическая деятельность Ш.А. Курманбаевой.

Целью исследования является - проследить процесс формирования политических взглядов ученого, анализ её историко-политического творчества, которое оказывает на подрастающее поколение огромное влияние в становлении их как граждан, как личности. Для достижения поставленной цели предполагается решение следующих задач:

- проследить зарождение и эволюцию политических взглядов Ш.А. Курманбаевой;

- показать роль Шырын Асылхановны как ученого, общественно-политического деятеля, организатора высшего образования в Казахстане;

- освещение политической позиции профессора, обоснование ее внешней детерминированности, а также определение важной необходимости взаимосвязи философии и политики.

- проанализировать национальную составляющую ее общественно-политических взглядов;

- выявить степень актуальности идей ученого для внутреннего развития Республики Казахстан конца XX – начала XXI века.

К числу исследований относительно биографии Ш.А. Курманбаевой и ее творчества, следует отнести ряд источников, в основном публицистического характера [1]. Среди источников, касающихся политического мировоззрения, наиболее важное место занимают справочники [2], энциклопедии [3], интернет-ресурсы [4], научные исследования самого ученого как весьма ценные исторические и политические источники для изучения проблем творчества Ш.А. Курманбаевой, поскольку содержат необходимые сведения, касающиеся биографии ученого, становления и развития её исторических воззрений и взглядов на политику. При подготовке работы кроме ранних исследований Ш.А. Курманбаевой в научный оборот был введен ряд новых документов, позволяющий пересмотреть воззрения профессора, ее роль в общественной жизни страны. Однако и они дают лишь фрагментарное представление о политических взглядах и деятельности ученого.

При написании исследования автор придерживался системного подхода, который позволяет рассмотреть все факты жизни и творчества Шырын Асылхановны Курманбаевой как различные проявления одного и того же феномена, выявить

внутреннее единство различных направлений и форм деятельности ученого, установить их связь с её мировоззрением. Социокультурный метод позволил рассмотреть общественно-политические взгляды и деятельность профессора сквозь призму культурных, общественных и политических процессов Казахстана конца XX- начала XXI вв., а принцип историзма - проанализировать их в контексте эпохи.

Новизна работы заключается в комплексном исследовании общественно-политических взглядов и деятельности Ш.А. Курманбаевой, впервые проведенном в отечественной историографии. Исходя из того, что Шырын Асылхановна сочетает в себе черты и теоретика, и человека дела, мы можем изучить как смысл ее воззрений, так и их развитие на практике. Применение историко-генетического метода позволило расширить наши представления о формировании личности ученого. На основании анализа взглядов и деятельности Шырын Асылхановны можно проследить становление личности в условиях изменения общественной обстановки и правительственного политического курса, перехода Казахстана из состояния советской республики в самостоятельное модернизирующееся государство.

Первое серьезное соприкосновение Шырын Асылхановны с политикой произошло уже во время распада СССР, когда в жизни страны стали появляться первые ростки таких демократических явлений как подлинные выборы. То обстоятельство, что методология исследования избирательных технологий находилась в начале 90-х годов на этапе становления и развития, открыло возможности перед ней для научного поиска в этой сфере. В своей монографии [5] ею был проведен глубокий и всесторонний анализ становления политических идей, взглядов и современных представлений о понятии политических избирательных технологий, поскольку именно анализ политологической и философской мысли дает основополагающие ориентиры для выбора обществом наиболее оптимальных форм развития политических избирательных технологий в Республике Казахстан. Шырын Асылхановна сделала попытку найти общие закономерности избирательного процесса и политических избирательных технологий, как сложного, многоуровневого явления с учетом

конкретных социально-политических факторов и условий.

Кроме того, именно в этом исследовании автором выявлены основные проблемы, отличительные черты, методы и технологии организации и проведения избирательных кампаний на всем постсоветском пространстве, акцентировано значительное внимание на специфику избирательных технологий в Казахстане, выполняя тем самым пробел в исследовании данной проблематики в казахстанской политической науке.

В работе [6] 2001 года рассмотрены факторы становления избирательной системы Республики Казахстан в постсоветский период, проблемы становления политических избирательных технологий в Республике Казахстан, раскрыты основные этапы становления политической избирательной культуры в постсоветский период Казахстана.

Ш.А. Курманбаева не только исследует избирательные технологии, ее интересуют факторы, влияющие на поведение избирателей, насколько выборы используются в политической борьбе [7]. Ссылаясь на труды Марка Вебера, С.П. Липсета Шырын Асылхановна приходит к выводу что, выборы призваны осуществлять воздействие народа на процесс правления, но на самом деле выборы лишь выдвигают тех, кто будет править, и их влияние на стратегию правления и процесс принятия политического решения является довольно слабым. Выделяет экономический, психологический и множество других факторов, одновременно влияющих на на электоральное поведение. Автор резюмирует: эти факторы весьма разнообразны, начиная от влияния тех или иных ценностей и кончая воздействием средств массовой информации и коммуникативных ценностей.

Важным для функционирования политической системы любого государства является избирательная система, от характера которой зависит состав выборных органов власти. Ученый сетует [8], что за десятилетие независимости Казахстана, нашему обществу пришлось пережить все сложности становления демократической модели избирательной системы. Первые шаги политической независимости были спровоцированы теми глобальными потрясениями, разрывом политического противостояния республик бывшего СССР миру «открытых обществ». Очевидно, отмечает автор, что на первых порах

политической самостоятельности нам пришлось просто проходить азы демократических наук, среди которых была проблема функционирования избирательных технологий в избирательных системах. С этой целью были рассмотрены особенности избирательных систем мира.

В целом вопросам избирательных технологий Ш.А. Курманбаева посвятила более 50 работ [9], среди которых диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук [10].

Значительное влияние на формирование политических взглядов личности, на становление ее в качестве субъекта политической деятельности оказывает социальная среда. Здесь лежат предпосылки того, сформируются ли у личности демократические убеждения и ориентация или она будет отдавать предпочтение авторитарным и другим недемократическим идеям и практике. Её взгляды на политическое и общественное развитие Казахстана и исторический процесс в целом отличаются прогрессивностью и либеральностью. Этому способствовала атмосфера, в которой Ш.А. Курманбаева воспитывалась и развивалась как личность. На формирование её взглядов огромное влияние оказала семейная обстановка. Неравнодушие к событиям и мнениям казахстанской общественности, активная гражданская позиция её родителей (отец – Курманбаев Асылхан Сулейменович, профессор, доктор исторических наук, академик Академии социальных наук РК, мать – Тыныбаева Ожкен Карибжановна, Почетный профессор университета «Семей», исследователь творчества М.О.Ауэзова, автор многочисленных научных работ по филологии) и их участие в образовательном процессе высшей школы с раннего детства привило интерес ученого к происходящему. А любовь к чтению и глубокий анализ прочитанного заложили основы её методологических представлений и критического мышления. С другой стороны, будучи активным общественно-политическим деятелем и прекрасным оратором, Шырын Асылхановна продолжает оказывать влияние на настроение общественности Казахстана начала XXI века.

Особенно сильное воздействие на политическое сознание и поведение личности оказывает образование. Известно ленинское

высказывание о том, что неграмотный человек стоит вне политики. Это следует понимать как, что неграмотный человек стоит вне лично осознанной политики, и является объектом политических действий, будучи втянутым и манипулируемым, а не их субъектом, выражающим собственную осознанную волю. По этому поводу имеется общепризнанный вывод: чем выше уровень образования человека, тем более он политически ориентирован и, главное, предрасположен к демократическим ориентациям, установкам и поступкам.

Американский политолог В. Кей [11] выявил влияние уровня образования на политическую роль гражданина по четырем направлениям: у более образованных людей сильнее развито чувство обязанности участвовать в политической жизни; у более образованного гражданина сильнее чувство эффективности своего политического участия, он считает, что может влиять на политический процесс и что ему открыт доступ к политической власти; чем более образован гражданин, тем более он интересуется политикой и тем более вовлечен в нее; образование определяет большую вероятность того, что гражданин будет политически активен.

Получив университетское образование (Ш.А. Курманбаева окончила в 1980 году исторический факультет Казахского государственного университета им. С.М. Кирова, в 2000 году - Казахскую государственную юридическую академию), имея опыт исследовательской работы над кандидатской диссертацией (1989 г.) [12], работая над докторской диссертацией (2002 г.) и руководя высшим учебным заведением, Шырын Асылхановна, в то же время, не могла стоять в стороне начинающего развиваться нового молодого суверенного демократического государства. Она принимает активное участие в общественной жизни города, страны, выступает в средствах массовой информации, регулярно оказывает благотворительную поддержку нуждающимся слоям населения.

Свои мысли по этому поводу она излагает в серии своих публикаций по женскому вопросу [13]. XX век изменил облик женщины, пишет Ш.А. Курманбаева в совместном с Г.М. Байпеисовой исследовании, её восприятие реальности, отношение к себе, нравственные, эстетические критерии жизни. Проблему

личности женщины, ее профессиональной деятельности, их взаимосвязи, она считает сквозной, находящейся в центре внимания общества на всех этапах его развития. Исследуя историю научной интеллигенции из числа женщин, используя значительный архивный материал Академии наук РК, Центрального Государственного архива РК, Ш.А. Курманбаева обращает особое внимание на послевоенный период. В 40-60-е годы женщина становится образованным и представительным субъектом интеллигенции, женщины как социальная группа были не только политическим субъектом, но становились и активной силой. Такой вывод автор подкрепляет следующими статистическими данными: в 1950 году доля женщин в составе научных работников составляла 33%, в 1960 году – 34%, а в 1966 году – она составила уже 37%. В числе 20447 научных работников 1966 года женщины составляли 8035 человек [14]. И далее, Шырын Асылхановна приходит к выводу, что наука и активность женщин, профессиональная и творческая – это атрибутивные свойства единого процесса, развития сущностных сил женщин, поэтому они взаимопроникают и взаимодополняют друг друга.

Исследуя вопросы председательства Казахстана в ОБСЕ, о взаимодействии власти и общества, Ш.А. Курманбаева не обходит вниманием и гендерные аспекты этих глубоко серьезных вопросов [15]. Казахстан одним из первых из постсоветских стран был удостоен чести возглавить ОБСЕ, основными приоритетами в деятельности которой являются соблюдение прав человека, содействие демократическим процессам. Характер взаимоотношений женщин и мужчин есть причина и следствие многих экономических, социально-культурных, политических, духовных сторон жизни общества. Поэтому и был обращен взгляд Шырын Асылхановны на вопрос равного социального положения, независимости и всеобъемлющего участия женщин и мужчин в жизни общества. Наше государство является одним из немногих стран мира, имеющих разработанную концептуальную базу законодательных документов, подробно излагающих стратегические шаги государства по развитию гендерного равенства.

Являясь членом Национальной комиссии при Президенте Республики Казахстан, созданной Главой государства в 1995 году для поддержки

института семьи, улучшения положения женщин и детей, Шырын Асылхановна как никто другой осведомлена о всё еще остающихся проблемах в этой сфере. А это непредставленность женщин на уровне принятия решений, который все еще не достигает минимального порога 30 %, это проблема экономического продвижения женщин, это отказ руководителей предприятий в заключении трудового договора с женщинами по мотивам связанным с беременностью, наличием маленьких детей, это проблемы бытового насилия женщин, торговля людьми, в том числе женщинами и детьми. И во всей своей деятельности стремилась устранять эти пороки нашего общества. Так, Ш.А. Курманбаева принимает активное участие в реализации Стратегии гендерного равенства в РК на 2006-2016 годы, в гендерной экспертизе законодательства на предмет определения степени обеспечения гендерного равенства, выступает с предложением поднять статус Национальной комиссии до уровня конституционного органа.

Мир действительно стал глобальным, а значит, чрезвычайно маленьким и уязвимым. Пожалуй, любой локальный конфликт, отмечает ученый, приобретает теперь мирополитическую значимость и, как правило, влечет за собой международное обострение. Разумеется, в подобных условиях необходимо «новое политическое мировоззрение», новая «политическая философия», в потенциале способная преодолеть индивидуальный, этнонациональный и даже цивилизационный эгоизм. Шырын Асылхановна как состоявшийся политолог, как хранительница семейного очага, как заботливая мать, имеющая детей и внуков, не могла обойти вниманием такую проблему как терроризм. Этому вопросу она посвящает ряд статей [16], в которых прослеживается ее обеспокоенность этим нарастающим явлением. Рассматривая динамику развития терроризма, Ш.А. Курманбаева отмечает, что история терроризма и террора так же стара, как и история государства, обращает ретроспективный взгляд на террористические явления некогда грозных сикариев и ассасинов, французских коммунаров, подрывников из «Народной воли», пришедших к ним на смену революционеров. В те времена террор был персонифицирован и являлся одним их элементов борьбы за власть. Глобализация добавила терроризму новые черты, расширила

его масштабы и превратила в подлинно международное явление, подчеркивает автор, увеличились его технические и финансовые возможности, существенно расширилась его социальная база [17]. Шырын Асылхановна обращает внимание на систему противодействия терроризму, включая в нее такие элементы как национальные государства, межправительственные и неправительственные организации, их структурные подразделения, и конечно ООН как системообразующий элемент глобальной системы противостояния терроризму.

Терроризм многолик и непредсказуем, пишет Ш.А. Курманбаева. Терроризм в глобальном мире быстро утвердился как международное явление, и ему удастся еще проще, чем прежде, решать зловещую задачу формирования тотального страха. И при таком ощущении общей опасности каждому человеку нужны ориентиры – ценностные, идейные, духовные, нравственные. Еще более они нужны государству, народу, обществу. В этом плане ученый делает основной упор на иницированную Главой государства «Стратегию «Казахстан 2050», в которой четко отражены императивы устойчивого инновационного развития, программа прогресса [18]. Анализируя этот документ, автор останавливается на таком скрепляющем элементе Стратегии «Казахстан 2050» как концепция нового казахстанского патриотизма. Фундаментом его является равноправие всех граждан и общая ответственность за честь Родины. Для нашего многонационального общества как воздух, как вода необходимо общественное согласие. А это один из основополагающих принципов деятельности нашего государства, закрепленный в Конституции Республики Казахстан, резюмирует Шырын Асылхановна [19].

Отдельно Ш.А. Курманбаева останавливается на особенностях террористических угроз в Центральной Азии и отмечает, что в государствах Центральной Азии есть социальная основа для идеологии терроризма. Центральная Азия это один из объектов будущей деятельности экстремистских групп, в чем убеждает стремительный рост проявлений экстремизма практически во всех государствах региона. Ученый приходит к выводу, что во всех государствах Центральной Азии возникли новые конфликтогенные зоны в обществе. Уже сейчас наблюдается расширение

протестного поля, характерными чертами которого являются: увеличение количества новых протестных групп, появление новых политических игроков, рост террористических рисков. Она проявляет озабоченность тем, что в последнее время доминирует пассивная форма протеста, что при определенных условиях может быть использовано некоторыми элитными группами, заверявшими на протяжении долгого времени о своей лояльности существующей политической системе [20].

Как человек, имеющий корни на родине Абая, Шакарима, Мухтара, Ш.А. Курманбаева нередко обращается к творческому наследию этих мыслителей. Анализируя реальные и художественные примеры вынесения решений судом биев, автор обозначает причины устойчивости суда биев, обладавших высокими адаптивными качествами, раскрывающиеся в романе М.О. Ауэзова «Путь Абая». Она выявляет успешную реализацию концепции единства норм права и морали в казахском обществе: традиционного права казахов и моральности биев как до, так и после административной реформы 1867-68 годов. Шырын Асылхановна отмечает, что даже в условиях доминанции внешнего управления традиционный суд биев демонстрировал свою эффективность вплоть до директивного запрета деятельности биев уже при советской власти и акцентирует на этом внимание нынешней судебной системы [21]. Шырын Асылхановна дает комментарии к переводам ранних рассказов М.О.Ауэзова, что свидетельствует о ее глубоком познании художественно-литературного наследия писателя и истории казахского народа [22].

Исторические исследования Ш.А. Курманбаевой оказывают сильное влияние на ее общественно-политические взгляды. Интерес к прошлому своей страны привел к глубоким исследованиям по истории Казахстана. Опираясь на такую обширную литературу и источники как труды Плано Карпини, Рашид ад-Дина, Гумилева Л.Н., Валиханова Ч.Ч., Владимирцова Б.Я., Кляшторного С.Г., Султанова Т.И., Масанова Н.Э., Абылхожина Ж.Б. и др., Ш.А. Курманбаева как истинный историк анализирует уровни цикличности развития тюркских народов кочевых обществ Евразии [23]. Автор рассматривает четыре круга цикличности развития кочевых обществ евразийских степей в древние и средние века:

первый круг – это внутренний круг кочевания отдельных семей, родов, племен, по схеме жайлау-кыстау, как базовый элемент кочевого хозяйства; второй круг – внешний круг кочевания, детерминированный переменой состояния ландшафтов и колебаниями климата все тем же кочевым способом хозяйствования; третий круг – имперский, больший круг расширения союзов племен до размеров кочевых империй как следствие выхода во внешний круг кочевания. Выполнив первоначальную задачу обретения новых пастбищ, кочевники, расширив ареалы кочевания, были вынуждены решать политические задачи, связанные с применением военной силы. Консолидация в тюркские каганаты и завоевательные империи была неизбежной; четвертый круг – глобальный цикл развития кочевых империй от зарождения и достижения могущества до стагнации, упадка и гибели. Шырын Асылхановна приходит к выводу, что всякий раз, когда наступал упадок в империи и гибели государства, разбитые племена скрывались в предгорных ущельях и долинах с остатками скота, подбирали новые пастбища и, если позволял климат, скот рос в стада, табуны, с ним рос народ, крепло племя, вновь становился сильным род. И опять возникали союзы племен и кочевые империи, опять кочевники шли покорять новые земли.

Принимая участие в работе международной научно-практической конференции «Великий Шелковый Путь – нити прошлого и перспективы будущего» в 2015 году, Шырын Асылхановна [24] обращает особое внимание на идею евразийской интеграции, которая по мысли Главы государства должна основываться на опыте и принципах европейской интеграции. Этому вопросу ученый посвятил значительное число публикаций. Последовательное отстаивание этих позиций привело первоначально к созданию Таможенного Союза, а с 1 января 2015 г. к созданию Евразийского Экономического Союза (ЕАЭС). Изначально определив предметом интеграции свободный обмен товарами, услугами, рабочей силой и капиталами, отмечает ученый, ЕАЭС существенно вдохновил сообщество интегрирующихся независимых государств. Модель «всеохватной экономической интеграции», используемая изначально, позволила переориентировать экономические системы государств-членов ЕАЭС на

глобальное направление развития мировой экономики – интеграционное.

Отмечая важность интеграционных процессов на постсоветском пространстве, Ш.А. Курманбаева в то же время вскрывает проблемы, стоящие на этом пути. Это выстраивание системы взаимных запретов и ограничений. Государствами начала реализовываться протекционистская политика, и в каждом из государств-членов ЕАЭС выявились национальные приоритеты их развития. Поэтому, как предлагает Шырын Асылхановна, теперь необходимо разделить сферы интеграционного процесса на конкурентные и договорные – неконкурентные (составляющие основу национальных экономик и собственно предмет интеграции). От варианта «всеохватной интеграции», детерминируемой внутренними политическими трендами Российской Федерации по устаревшему советскому образцу, необходимо последовательно и жестко отказаться, предлагает ученый, нужно срочно провести реструктуризацию интеграционного проекта, способную очистить его от чрезмерной политизации и завалов политико-экономического, торгово-промышленного свойства, ведущих к хаосу и росту дезинтеграционных настроений среди населения стран ЕАЭС. Это отвечает национальным интересам Казахстана, резюмирует автор, поскольку очистив интеграцию от ненужных наслоений, Казахстан сможет успешно интегрироваться в ВТО и последовательно осуществить программу «Нурлы Жол», сочетая ее со строительством Экономического пояса Шелкового пути.

Ряд последних научных исследований Шырын Асылхановна посвящает стратегии интеграции на евразийском пространстве. В своей работе «Становление ЕАЭС как неоконгнитивный регламент опыта ЕС» [25] автор, проводя историческую параллель между Европейским Союзом (ЕС) и Евразийским Экономическим Союзом, отмечает, что ЕС изначально был создан на основе социально-рыночной модели экономического развития (социально ориентированная экономика), соответствующей социальной форме демократии. В ЕАЭС политические элиты Казахстана, России, Беларуси, Армении и Кыргызстана модифицировали социалистическую модель экономического развития, во-первых, введя институт частной

собственности, во-вторых, провозгласив политический плюрализм, но в какой-то мере сохранив патернализм государства над гражданским обществом, в-третьих, формально осуществив разделение властей, доминирование государства, прежде всего, в экономике, сохраняется. Ученый подчеркивает, что именно это и отличает от социальной политики в ЕС, где гражданское общество является самым важным и безальтернативным ее бенефициаром. Опыт построения и эволюции ЕС, делает вывод Шырын Асылхановна, может и должен способствовать созданию эффективного экономического сообщества в рамках ЕАЭС, функционирующего в формате «общего рынка» в плоскости единых экономических и социальных процессов на постсоветском пространстве, специализации государств-членов ЕАЭС.

Отталкиваясь от идеи евразийства, выдвинутой Президентом Республики Казахстан Н.А.Назарбаевым еще в 1994 году в Московском университете, Ш.А. Курманбаева утверждает [26], что в современных условиях интеграция может состояться только благодаря сохранению суверенитета и строгого учета национальных интересов каждого государства. Укрепление суверенитета и независимости как наших главных ценностей возможно только в условиях усиления евразийской интеграции. Евразийский проект, по мнению ученого, по существу, ознаменовал собой начало нового стратегического курса во взаимоотношениях государств Центральной Азии с Россией и другими бывшими советскими республиками. Он содержит перспективы развития отношений между азиатской и европейской частями бывшего СССР, а также принципы, механизмы и геополитические контуры этих взаимоотношений. В проекте создания Евразийского экономического сообщества казахстанская сторона предложила четкую и функциональную модель кооперативного развития, учитывающую опыт стран СНГ и предполагающую не имперский, а равноправный и добровольный тип интеграции.

И, далее Шырын Асылхановна предлагает: чтобы найти свое место в мировой системе отношений и эффективно и свободно конкурировать на мировом рынке, постсоветские государства должны делать шаги навстречу друг другу, согласовывать свои национальные интересы и основные параметры динамики социально-экономических процессов,

развивать экономическую и гуманитарную интеграцию. Именно на пути региональной интеграции можно адекватно ответить на вызовы и угрозы глобализации. От национальных государств – к региональным интеграционным объединениям, и от них – к глобальному толерантному миру, такова перспективная формула концепта евразийства.

Исследуя генетику интеграции на великом шелковом пути Ш.А. Курманбаева [27] еще раз подчеркивает, что Казахстан, отказавшись от излишней политизации интеграционного процесса, остановил сползание евразийской интеграции в политическое противостояние с мировой экономической и политической системой, направил процесс евразийской интеграции в сугубо экономическое русло, сохранив тем самым доверие между народами и создав условия для стабильного развития постсоветского пространства. Очистив интеграцию от ненужных наслоений, отмечает автор, Казахстан усилит свои возможности в продвижении к неоспоримому суверенитету и достижению цивилизационной цели – вхождению государства в число самых развитых государств мира.

Разумеется, рассматривать то, как складывались политические взгляды и формировался творческий почерк Шырын Асылхановны, сложно вне контекста ее личной жизни, которое не является целью данного исследования. А она достаточно интересна.

Огромное влияние на формирование гражданского сознания Ш.А. Курманбаевой оказала атмосфера образования, научная среда ее окружения, встречи с сообществом ректоров вузов Казахстана и зарубежных государств, научный потенциал профессорско-преподавательского состава руководимого ею вуза, студенческое окружение, где постоянно проводятся научные семинары, диспуты, круглые столы, организуются научно-практические конференции, что также способствовало расширению общественно-политического кругозора Шырын Асылхановны. Профессор руководит работой молодых исследователей над магистерскими, кандидатскими, докторскими диссертациями. Так, под ее научным руководством защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук Рахимовой А.М. [28]. В разные годы она успешно возглавляла группы ученых, работавших над исследовательскими научными проектами,

финансируемыми Министерством образования и науки Республики Казахстан по темам: «Состояние и перспективы интеллектуально-профессионального женского потенциала на уровне принятия решений в государственных органах (на примере ВКО)», «Региональный контекст достижения гендерного равенства в общественно-политической жизни (к итогам реализации Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 годы)», «Исследование фактов биографии Абая и Шакарима в контексте исторических событий XIX-XX вв.», «Проблема религиозного экстремизма и терроризма в Казахстане и Центральной Азии» [29] и др., отчеты по которым зарегистрированы и находятся в Национальном Центре Научно-Технической Экспертизы Республики Казахстан.

Свои мысли по поводу организации высшего образования она публикует в многочисленных статьях научного и публицистического характера [30]. История развития мировой цивилизации, отмечает автор, позволяет утверждать, что наиболее приоритетной ценностью, обеспечивающей прогресс общества, является образование. Спрос на образование был обусловлен рядом факторов, среди которых наиболее важными были экономические, технологические, демографические, географические, исторические и политические, культурные и религиозные, которые подробно описываются и анализируются Ш.А. Курманбаевой в совместной с М.К. Акимжановым работе «Сценарно-прогностические модели поведения высшего образования Республики Казахстан в системе возможных социально-экономических отношений» [31]. Почти во всех странах остро стоят такие проблемы образования, как качество, равенство доступа, значимость образования для трудоустройства, востребованность на рынке труда в зависимости от уровня образования. По мнению авторов, совершенно очевидно, что разрешение этих вопросов зависит от внутреннего политического курса, решения экономических проблем, которые играют ведущую роль в становлении и функционировании образовательной системы страны.

На стыке научных интересов и общественно-политической деятельности находилась работа Ш.А.Курманбаевой в качестве организатора высшего образования. Несмотря на то, что Шырын Асылхановна принимала активное

участие в общественно-политической жизни страны, занималась научными исследованиями, она сумела создать высшее учебное заведение – Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, которое сегодня успешно функционирует и соответствует всем требованиям современного вуза. О сложном и тернистом пути становления вуза, его успехах и проблемах, она пишет в своих многочисленных публикациях на каждом этапе его развития [32].

Особое место в мировоззрении Ш.А. Курманбаевой занимали идеи демократического становления Республики Казахстан. Важнейшим фактором формирования ее гражданского сознания было то, что она старается быть постоянно в курсе происходящих в стране новшеств, перемен, ее страстная тяга к знаниям, национальный патриотизм, постоянное ощущение связи со своим народом, способность переживать его боль и радоваться его успехам, ее стремление сделать карьеру и добиться личного успеха. Это выражается в регулярных публикациях, инициативах, выступлениях, откликах Шырын Асылхановны на происходящие в стране перемены [33]. Так, совсем недавно, при активном содействии руководства Софийского университета и Ш.А. Курманбаевой как ректора Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета 18 сентября 2018 года состоялась церемония открытия «Центра казахского языка, литературы и культуры, обмена научно – технической информацией» при Софийском университете Болгарии [34].

Понимая, что мир стоит на пороге четвертой промышленной революции и новой эпохи, меняются технологии работы с законодательством и деятельности суда, автоматизируются некоторые государственные функции, ученый отмечает приближение времени активного внедрения во все сферы искусственного интеллекта, роботов, смарт-контрактов с включением в них технического и программного описания автоматических процессов правового регулирования. По мнению Ш.А. Курманбаевой, без тесного взаимодействия высшей школы и высоких компьютерных технологий, работающих на переднем крае науки и техники, деятельность системы образования не обретет нового содержания. Поэтому актуализируется использование в настоящее время системы виртуального времени в обучающих системах, предназначенных для освоения

стратегии и тактики принятия решений в сложных, быстро меняющихся условиях. В исследовании «Modal ontology of virtual reality in the postnonclassical world view» («Модальная онтология виртуальной реальности в постнеклассическом мировоззрении») [35], опубликованном в румынском международном рейтинговом журнале, авторы, рассуждая о философских и научно-теоретических представлениях феномена виртуальной реальности считают, что на сегодняшний день необходима не сколько выработка единого строго теоретического или хотя бы конвенционального понятия виртуальной реальности, сколько систематизация его контекстуально-ситуационных определений. Соответственно, по мнению ученого, исследовательская стратегия онтологии виртуальной реальности направляется не по пути изменения существующей или введения новой аксиоматики, а по вектору усиления логико-смысловой согласованности интерсубъективного контекста определения модальных категорий.

Общественно-политическая деятельность ученого также является подтверждением активной гражданской позиции Ш.А. Курманбаевой: с 2004 года Шырын Асылхановна член Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК. С 2006 года - член народно-демократической партии (НДП) «Нур Отан». В 2007 году - консультант по применению современных избирательных технологий выборов всех уровней в общественном штабе партии «Нур Отан». С 01 октября 2008 года - член политсовета парторганизации Семейского филиала НДП «Нур Отан». В 1999 – 2005 гг. и 2010 г. Шырын Асылхановна являлась политконсультантом общественных городских и областных штабов по выборам кандидата в Президенты Республики Казахстан Н.А. Назарбаева. В составе информационно-пропагандистской группы (ИПГ) при Семейском филиале НДП «Нур Отан» принимает активное участие в разъяснении основных положений ежегодных Посланий народу Казахстана Президента РК Н.А. Назарбаева. Ш.А. Курманбаева активный организатор благотворительных мероприятий, проводимых в масштабах города и области: помощь детям-сиротам, поддержка малообеспеченных семей и детей с ограниченными возможностями. Труд ученого

был неоднократно оценен грамотами, медалями Республики Казахстан. Совсем недавно за заслуги перед Республикой, активную общественную деятельность, значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие страны, укрепление дружбы и сотрудничества между народами Ш.А. Курманбаева была удостоена высокой государственной награды Ордена «Парасат» [36].

Как политолог, ученый четко проводит мысль о необходимости развивать в народе политическое самосознание, способность думать и решать, сохраняя при этом независимость и самостоятельность как каждого человека в отдельности, так и народа в целом. При этом особое внимание, по её мнению, нужно уделять политическому воспитанию молодежи, которое должно осуществляться на базе изучения мировой истории. Ш.А. Курманбаева придерживается позиции единства мировой истории, утверждая, что все мировые цивилизации обладают если не едиными, то, по крайней мере, сходными идейными корнями. Следовательно, для спасения человечества от возможного самоуничтожения необходимо сближение различных культур на общей для всех духовно-исторической основе. А для этого, несомненно, необходимо изучать всемирную историю и прежде всего – историю идей. По словам ученого, в политическом государстве речь должна идти о национальной идее, консолидирующей всех граждан в процессе модернизации и демократизации казахстанского общества. В этом аспекте идея «Мәңгілік ел», как отмечает профессор, выступает как фундаментальная основа общенациональной идеи. Именно она призвана определить историческую преемственность и всеобщую связь поколений, вне которой нет будущего ни для народа, ни для государства.

Так, в 2004 году появляется учебно-методическое пособие Ш.А. Курманбаевой совместно с М.М. Туйебаевым «Казахстанская модель межнациональных отношений» [37], которое было обусловлено необходимостью обозначить для студенчества приоритеты и задачи государственной национальной политики, нацеленной на упрочение независимости и суверенитета нашей страны, создание благоприятных условий для свободного развития всех этнических и языковых сообществ, их интеграцию в единый народ Республики Казахстан. Работа была

основана на изучении реальных социально-политических процессов, происходящих в постсоветский период в поликонфессиональном, многонациональном государстве, каким является Казахстан. Шырын Асылхановна не раз поднимала в своих научных исследованиях проблему формирования национальной идентичности в современном казахстанском обществе с позиций теоретической политологии.

Главным демократическим завоеванием Республики Казахстан Ш.А. Курманбаева считает политическую стабильность и если государство подобное состояние не поддерживает, позволяет тем или иным политическим силам его будоражить, оно не выполняет своей первейшей функции, считает автор [38]. Понятно, что власть и оппозиция должны находиться в постоянной конкуренции. Однако конкуренция должна быть цивилизованной, эволюционной и транспарентной. Бесспорно одно – в основе многих конфликтов и противостояний лежит элементарное неумение жить в согласии, что по мнению Шырын Асылхановны накладывает особую ответственность на лидеров различных политических сил, которые ради предотвращения политических потрясений должны стремиться сотрудничать в интересах народа, развития казахстанского государства. Только мир, спокойствие и конструктивное творчество, делает вывод профессор, могут лежать в основе успешного развития любого государства.

В Конституции Республики Казахстан так и записано что основополагающими принципами деятельности государства являются общественное согласие и политическая стабильность. В своей статье «Конституция как основа политического консенсуса» [39] Шырын Асылхановна продолжает эту тему. Когда Конституция будет поддерживать баланс интересов всех слоев общества, когда у граждан будет возможность регулярно получать от власти отчет о принятых ими решениях и предпринятых действиях, пишет автор, можно будет говорить о том, что наша Конституция составляет основу общественного согласия и политического консенсуса, распространяющегося на функционирование институтов государственной власти, на способы принятия и реализации политических решений.

Как ученый, Ш.А. Курманбаева осознает, что в условиях, происходящих в Казахстане

социально-экономических и политических трансформаций, особую актуальность получает необходимость дальнейшего развития политической науки. За двадцать семь лет независимого развития наша страна осуществила комплекс политических реформ. На международной арене Республика Казахстан позиционируется как страна с динамично развивающейся экономикой, межнациональной и межрелигиозной стабильностью и толерантностью. Все эти процессы требуют, по мнению профессора, их осмысления, оценки и выработки сценарного прогноза политического развития и соответствующих рекомендаций.

Как известно, политика детерминирована экономикой и одновременно является выражением ее сути, выражением наиболее прямым и непосредственным. Особенно ярко зависимость политики от экономики проявляется на переломных этапах развития общества. Понимая, что широта и глубина политических преобразований общества должна основываться на определенном уровне экономических преобразований, и памятуя высказывание Главы государства о том, что «сначала экономика, затем политика», Ш.А. Курманбаева целый ряд статей [40] посвящает таким экономическим новшествам в стране, как становление таможенного дела суверенного государства, становление перерабатывающей промышленности в Республике Казахстан, проблемы кредитования малого бизнеса, инвестиционная деятельность предприятия, совершенствование методов прогнозирования и планирования в промышленных комплексах Республики Казахстан и др.

Таможенная сфера становится для Казахстана одним из средств обеспечения государственного суверенитета и независимости и его экономической безопасности, отмечает ученый в своей работе, наряду с такими вновь возникшими областями деятельности суверенного государства, как внешняя политика, экономика, оборона и т.д. Таможенная политика Казахстана должна позитивно повлиять на защиту казахстанского рынка, отечественных потребителей и производителей, стимулирование развития экономики. А экономический рост, базирующийся на развитой рыночной экономике с высоким уровнем иностранных инвестиций, названный президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым в качестве долгосрочных приоритетов развития

Казахстана, является необходимым условием развития малого и среднего бизнеса в Казахстане. Малый бизнес, по мнению профессора, является залогом стабильного развития экономики и решения социальных вопросов в нашей стране. Ш.А. Курманбаева убеждена, сегодня экономику кредита можно считать эффективной: условия здорового риска развивают креативное мышление, инициативность и ответственность современного предпринимателя.

Итак, рассмотренные нами основные подходы к описанию сущности формирования политико-правовых взглядов Ш.А. Курманбаевой показывают сложность и многоплановость мира общественно-политической, образовательной, научной жизни ученого. Современное развитие Казахстана характеризуется все более усиливающейся взаимозависимостью политического, экономического, правового, культурного и других сфер. В связи с этим и круг интересов Ш.А. Курманбаевой имеет довольно широкий спектр. Формирование и развитие политической мысли ученого неразрывно связано с развитием

самого Казахстана, его экономической, политической, правовой систем и является показателем внутреннего его состояния. Карьера ученого и общественно-политическая деятельность сказались на её исторических и политологических трудах.

Исследования Шырын Асылхановны показательны в том смысле, что раскрывают особенности развития эпохи данного времени, когда наша страна пережила сложные внутривнутриполитические и внешнеполитические перемены, которые изменили ход ее развития на все последующее столетие. Её труды являются важной составляющей политологии, истории, отечественной историографии. Ш.А. Курманбаева своими историческими и политологическими исследованиями, общественно-политической деятельностью активно способствует становлению миропонимания молодежи, системы ценностей, которые определяют правила поведения и жизни граждан любой страны.

Поздравляем Шырын Асылхановну с юбилеем и желаем крепкого здоровья в ее нелегком и благородном труде.

Список использованной литературы

1. Шыбынтаева М. Шырын Курманбаева: Счастье в семье бережет женщина // Клеопатра.- 2001.-№1.- С.28; Толеуғалиева А. Әуезов есімін иелену зор мәртебемен бірге орасан жауапкершілік жүктейді // Жас қазақ. - 2007. - 21 қыркүйек.-№38.; Түйебаев, М. Ұстаз, ғалым, қайраткер: Ш. А. Құрманбаева туралы // Дидар. - 2008. - 8 қараша. - Б. 6; Биданова А. Штрихи к портрету современной женщины // Казахстанская правда.-2008.-8 марта; Жиленко А. Университет им. М.О. Ауэзова: Элитное образование и карьерный рост // Вести Семей. - 2008. - 22 июля; Қуанышбекқызы Ж. Көркемдігі – Жібектей, даналығы – Зердей // Егемен Қазақстан.- 2008. – 1 қараша; Құдайбергенов А. Ғылым қарлығашы семейлік ғалым Шырын Асылханқызы саясаттанудағы тұңғыш қазақ тіліндегі диссертацияның авторы // Ертіс өңірі.- 2008. – 5 қараша; Пшеничная Л. Образ казахстанской женщины Шырын Курманбаева: Я счастлива, спеша на работу и возвращаясь домой // Семей вести. - 2008, 6 ноября; Маликов К.Т., Утебаев Е.К. Гордимся своим руководителем // Вести Семей.- 2008.- 8 ноября; Маликов К.Т. Хрупкая, но сильная женщина // Рудный Алтай.- 2008, 8 ноября; Биданова А. Шырын Курманбаева: Женщина – лидер – это современно // Казахстанская правда. – 2010. - 20 августа; Мейрамтай Имангали. «Мынау дүниеде жақсылық жасағаннан артық ештеңе жоқ» (Ш.А.Курманбаевамен сұхбат) // Дидар.-2011, 5 наурыз и др.
2. Қазақстан Республикасында Кімнің Кім екені=Кто есть Кто=Who is Who 2004-2006 [Текст] : анықтамалық . Т. 2. - Алматы : Золотой теленок, 2006 – Курманбаева Шырын Асылхановна: с. 419.
3. Қазақстан ғылымы: энциклопедия. Т. 2 : Қ-Я / бас ред. Б. Ө. Жақып. - Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2010. - Құрманбаева Шырын Асылханқызы: б. 110; Қазақстан ғалымдары: энциклопедиялық анықтамалық. Т. 2 : Қ-Я. - Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2013. - Құрманбаева Шырын Асылханқызы: б. 82-83; Шығыс Қазақстан облысы: энциклопедия. - Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2014. - Құрманбаева Шырын Асылханқызы: б. 486-487 и др.
4. <http://www.kazguiu.kz/ru/o-rektore/>
http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31379315#pos=13;-86
<http://alashainasy.kz/omir/shyiryin-asyllhankyzyi-kurmanbaeva-57168/>
<http://procella.ru/index.php?do=person&view=4926>
https://kk.wikipedia.org/wiki/Құрманбаева_Шырын_Асылханқызы
5. Курманбаева Ш.А. Избирательные технологии в Казахстане.- Алматы, 2000г

6. Курманбаева, Ш.А., Байтеусова Г.М. Факторы становления избирательной системы Республики Казахстан в постсоветский период.- Семипалатинск: Изд. СЮИ, 2001.- 30 с.
7. Курманбаева Ш. А. Использование выборов в политической борьбе. Факторы, влияющие на поведение избирателей. // Сборник научных трудов Семипалатинского юридического института. Выпуск 1. – Семипалатинский юридический институт Казахского гуманитарно-юридического университета. – Семей, 2002. -190 с. - С. 6-10.
8. Курманбаева Ш. А. Некоторые вопросы теории избирательных систем современности // Высшая школа Казахстана. - 2002. - № 3. - С. 203-210.
9. Курманбаева Ш.А. Избирательное право и избирательные системы зарубежных стран и Республики Казахстан/ Учебное пособие (в соавторстве с Искаковой Г.К.).- Семипалатинск, 1999.- 64 с.; *Её же.* Избирательные технологии в Казахстане.- Алматы, 2000г.; *Её же.* Специфика политических избирательных технологий на постсоветском пространстве // Вестник Семипалатинского гос. ун-та им. Шакарима. - 2000. - № 4. - С. 183-186; *Её же.* Қазақстандағы сайлау институты тетіктерін жаңарту сатылары. Қазақ мемлекеттік заң академиясының Семей филиалы. Семей, 2000. – 67 б.; *Её же.* Некоторые вопросы теории избирательных систем современности // Научно-методические основы обучения изобразительному искусству. – Омск, 2000.- С.238-244; *Её же.* Саяси сайлау технологияларының Қазақстанда дамуы. – Алматы: Орталық Азия саяси зерттеулер агенттігі, 2001 ж. - 226 б.; *Её же.* Қазақстандағы сайлау технологияларының қалыптасуы және әлемдік тәжірибе. Монография. - Семей: Тенгри, 2001. - 200 б.; *Её же.* Қазақстандағы сайлау технологиялары: қолдану тәжірибесі және даму мүмкіндіктері – Семей, 2002. – 146 б.; *Её же.* Әлемдік қолданыстағы сайлау жүйелері : қолайлы және осал тұстары // Саясат (Политика). - 2002. - № 6. - Б. 70-72.; *Её же.* О становлении избирательной системы в Республике Казахстан // Евразия. - 2002. - № 3. - С. 70-80.; *Её же.* Отличительные черты современных выборов // Саясат. - 2002. - № 3-4. - С. 92-95; *Её же.* Қазақстандағы сайлау технологиялары: қолдану тәжірибесі және даму мүмкіндіктері. Қазақ мемлекеттік заң академиясының Семей филиалы. Семей, 2002. -146 б.; *Её же.* Қазақстан Республикасындағы сайлау технологияларының даму барысының жалпы сипаттары жайында // Евразия. - Алматы, 2002 - №3.- 91-94 б.; *Её же.* Әлемдік қолданыстағы сайлау жүйелері: қолайлы және осал тұстары //Саясат.-2002.-№6.- 70-72 б.; *Её же.* Сайлау және сайлану //Ақиқат. – 2003. - №9. – С. 8-15; *Её же.* Специфика избирательных технологий в Казахстане и мировой опыт.- Семипалатинск, 2004.- 125 с.; *Её же.* Қазақстандағы сайлау технологияларының қалыптасуы және тәжірибе. – Семей, 2007. – 274 б. *и др.*
10. Құрманбаева, Ш. А. Қазақстандағы саяси жүйе трансформациясы барысында сайлау технологияларының дамуы: саяси ғылымдарының докторы ғылыми дәрежесін алу үшін дайындалған диссертацияның авторефераты . - Алматы, 2002. - 54 б.
11. Key V.O. Public Opinion and American Democracy. N.Y. 1961. P.323-331.
12. Курманбаева Ш.А. Становление и развитие стахановского движения в Казахстане в послевоенные годы. – Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук, 1989.
13. Курманбаева Ш.А. Роль женщины в становлении избирательной системы РК // Вестник Кыргызского государственного университета. Специальная серия. - Бишкек, 2002.- С. 80-84; *Её же.* Женщины в политической и избирательной системе Казахстана // Развитие межнациональных отношений (в соавторстве с Байтеусовой Г.) – Томск: изд-во Томского государственного университета, 2002. - С. 154-166; *Её же.* Женщины в системе общественной власти // Вестник КазНУ. Серия философия. Серия политология. Серия культурология. - 2004. - № 2. - С. 21-24; *Её же.* Әйел және қоғам // Ақиқат. – 2004.- № 5.- С.8-15; *Её же.* Штрихи к портрету современной женщины // Казахстанская правда. - 2008. - 8 марта; *Её же.* Женщина-лидер - это современно: вопросы гендерного равенства // Казахстанская правда. - 2010. - 20 августа; *Её же.* Әйел әлемі. Осы бір нәзік жан ел дамуына қосар үлесі туралы ой // Егемен Қазақстан.- 2010.- 20 қараша; *Её же.* Взаимодействие власти и общества: гендерные аспекты. // Материалы Международной научно-практической конференции «Гендерная политика в Казахстане: власть и общество», Семей, 10 июня 2010 г. - С. 6-10; *Её же.* Знак равенства: гендерные знания успешно внедряются в систему образования // Литер. - 2011. - 18 февраля. - С. 4 *и др.*
14. Курманбаева Ш. А., Байтеусова Г.М. Женщины в науке.// Сборник научных трудов Семипалатинского юридического института. Выпуск 2. – Семипалатинский юридический институт Казахского гуманитарно-юридического университета. – Семей, 2002. -248 с. - С. 5-18.
15. Курманбаева Ш.А. Председательство Казахстана в ОБСЕ: гендерные приоритеты. // «Казахстан и современный мир: актуальные проблемы истории и общественно-политического развития»: материалы межд. науч. практич. конф.: Семип. госуд. пед. институт, 22-23 апреля 2010 г., г. Семей. Т -1, 304 с. – С 30-33; *Её же.* Взаимодействие власти и общества: гендерные аспекты. // Материалы Международной

научно-практической конференции «Гендерная политика в Казахстане: власть и общество», Семей, 10 июня 2010 г. – Семей, 2010. - С. 6-10.

16. Курманбаева Ш. А., Лаумулин М.Т., Сыроежкин К.Л. Определение терроризма как функция времени / Сб: «Проблемы терроризма и религиозного экстремизма в Казахстане». Материалы республиканской научно-практической конференции, КазГЮИУ / Под общ. ред. Ш.А. Курманбаевой. – Семей: Интеллект, 2013. – С. 5-10.

17. Курманбаева, Ш. А. Динамика развития терроризма и его современное состояние // Вестник КазНУ. Серия философия. Серия политология. Серия культурология. - 2013. - № 3. - С. 69-77; *Её же*. Ценностные ориентиры в борьбе с терроризмом / Сб: «Проблемы терроризма и религиозного экстремизма в Казахстане». Материалы республиканской научно-практической конференции, КазГЮИУ / Под общ. ред. Ш.А. Курманбаевой. – Семей: Интеллект, 2013. – С. 59-63.

18. Курманбаева Ш.А., Лаумулин М.Т., Сыроежкин К.Л. Терроризм: уточнение дефиниции и время // Вестник Национальной академии наук Республики Казахстан. – №2. – 2013. – С. 77-84.

19. Конституция Республики Казахстан. – Астана, 2017

20. Сыроежкин К.Л., Лаумулин М.Т., Курманбаева Ш.А. Особенности террористических угроз в Центральной Азии // Доклады Национальной Академии наук Республики Казахстан. – №5. – 2014. – С.133-140.

21. Курманбаева Ш.А. Устойчивость суда биев в эпоху, описываемую в романе «Путь Абая» // Доклады Национальной академии наук Республики Казахстан. – №6. – 2013. – С. 89-96; *Её же*. Трансформация суда биев в эпоху, описываемую в романе «Путь Абая» // «Әуезовтану және мемлекеттік тіл мәселелері: қазіргі жағдайы мен болашағы». «Әуезов оқулары-2013»: IX Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференциясы материалдары / Қазақ иновациялық гуманитарлық-заң университеті. – Семей: Зияткер, 2013.– С. 185-191 б.

22. Курманбаева Ш.А., Курманбаев Е.А. Комментарии к переводам ранних рассказов М.О. Ауэзова // «Әуезовтану және мемлекеттік тіл мәселелері: қазіргі жағдайы мен болашағы». «Әуезов оқулары-2013» IX Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференциясы материалдары / Қазақ иновациялық гуманитарлық-заң университеті. – Семей: Зияткер, 2013. – С. 15-19 б.

23. Сыдыков Е.Б., Курманбаева Ш.А., Курманбаев Е.А. Уровни цикличного развития тюркских кочевых обществ Евразии // Доклады Национальной академии наук Республики Казахстан. – №6. – 2013. – С. 73-89.

24. Курманбаева Ш.А., Тулешов В.У., Курманбаев Е.А. Вехи современной интеграции на Великом Шелковом пути // В Сборнике «Великий Шелковый Путь – нити прошлого и перспективы будущего»: Материалы Международной научно-практической конференции (г. Семей, 2015). – Семей: ИД «Интеллект», 2016. – 200 с. – С. 11-14.

25. Курманбаева Ш.А. Становление ЕАЭС как неоконгнитивный регламент опыта ЕС //Вестник КазГЮИУ - 2017 - № 4 (36). – С.10-20.

26. Курманбаева Ш.А., Тулешов В.У., Курманбаев Е.А. Казахстан: стратегия интеграции на евразийском пространстве // В кн.: Россия: тенденции и перспективы развития. Ежегодник. Вып. 12. / Материалы XVI Международной научной конференции «Модернизация России: приоритеты, проблемы, решения». – М.: ИНИОН РАН, 2017. – Ч. 1. – 984 с. – С. 316-318.

27. Курманбаева Ш.А. Генетика интеграции на Великом Шелковом пути // Qazaqtanu.-2018.-№6.-С. 9-12

28. Рахимова А.М. Институционализация социального партнерства в Республике Казахстан (политологический анализ). Автореферат дисс. ...кандидата политических наук. Алматы, 2005.

29. Матаева М.Х. Гуманитарная составляющая индустриально-инновационного развития Казахстана // Высшая школа Казахстана. – 2016.- № 4. – С.45-47

30. Құрманбаева, Ш. А. Зандгерлерді даярлайтын оқу орны: Семей қаласында ашылған Қазақ Мемлекеттік Заң университетінің филиалы туралы // Семей таңы. - 1999. - 3-9 маусым. - Б. 8; *Её же*. У государственного юридического конкурентов нет: беседа с директором Семипалатинского филиала КазГЮИУ Ш. А. Курманбаевой // Голос народа. - 1999. - 3 марта. - С. 3; *Её же*. За вами выбор, за нами – гарантия качества высшего образования и профессионального успеха // Вести Семей. – 2007. – 19 июля и др.

31. Курманбаева Ш.А., Акимжанов М.К. Сценарно-прогностические модели поведения высшего образования Республики Казахстан в системе возможных социально-экономических отношений (методологический аспект) // Вестник СГУ им.Шакарима.- 2000. - № 2-3 (10-11) - С. 140-147.

32. Курманбаева, Ш. А. Новый шаг на пути к процветанию: об университете "Семей" им. М. Ауэзова // Рудный Алтай. - 2007. - 12 июля. - С. 4; *Её же*. Қазақстандық білім – әлемдік кеңестікке // Семей таңы. – 2010.- 7 қазан; *Её же*. Ключевые ориентиры: о деятельности Казахского юридического инновационного

- университета в рамках программы "Стратегия-2050" // Вести Семей. - 2013. - 8 января; *Её же.* Суверенному Казахстану - сильный военнообученный резерв // Айбын. - 2015. - № 1. - С. 25-28 и др.
33. *Қурманбаева Ш.А.* Қазақстандағы саяси-әлеуметтік реформалар үрдісіне жастардың көзқарастары. (Р.С. Салықжановпен бірге) // Қазақстан қоғамы және социология: Қазіргі өмір және жаңа идеялар. Қазақстан социологтарының бірінші конгресінің материалдары.- Алматы, 2002. - 209-301 б.; *Қурманбаева Ш.А., Түйебаев М.М.* Международные организации и место Казахстана в мировом сообществе. СГУ им. Шакарима. Учебно-методическое пособие для преподавателей и студентов. – Семей, 2004 г.; *Қурманбаева, Ш.А.* Казахстанская модель развития межнациональных отношений: Методические рекомендации. - Семипалатинск, 2004 г.; *Её же.* Конституция как основа политического консенсуса // Вестник КазНУ. Серия политология. Серия философия. Серия культурология. - 2005. - № 2. - С. 59-61; *Её же.* Следуя традициям восточной мудрости: о политической стабильности в Казахстан // Казахстанская правда. - 2005. - 25 мая. - С. 2; *Её же.* Казахстан идет эволюционным путем // Семипалатинские вести. – 2005. – 18 февраля; *Е. Сыдықов, А. Еспенбетов, Ш. А. Құрманбаева.* Демократия салтанаты: 100 күннің хроникасы - Семей, 2011. - 468 б.; *Қурманбаева Ш. А., Түйебаев М.М.* Модернизация және ұлттық идея мәселесі // Материалы Республиканской научно-практической конференции 7-ые Ауэзовские чтения посвященной 20-летию независимости Республики Казахстан. 28-29 сентября. – Семей: КазГЮИУ, 2011. – С.188-191; *Её же.* Дамудың дара жолы // Семей таңы . - 2014. - 4 ақпан. - Б. 2; *Её же.* Заручиться одобрением народа // Казахстанская правда. -2016, 19 января и др.
34. <http://www.kazguiu.kz/ru/2018/09/20/ceremoniya-otkrytiya-centra-kazahskogo-yazyka-literatury-i-kultury-obmena-nauchno-tehnicheskoi-informaciei-pri-sofiiskom-universitete2/>
35. *Yerlan Sydykov, Abdumalik Nysynbayev, Shyryn Kurmanbayeva, Valentina Kurganskaja, Vladimir Dunaev.* Modal ontology of virtual reality in the postnonclassical world view // Astra Salvensis. ISSN 2393-4727; ISSN-L 2457-9807 Scopus, ErihPlus, Ulrich's Periodicals Directory, IndexCopernicus International, Ebsco, RePEc, CEEOL, Google Academic, ORCID, Universal Impact Factor. // 2018, Supplement no. 1, VI. Transilvanian Association for the Literature and Culture of Romanian People (ASTRA). Salva, Bistrița-Nrșrud County.
36. <http://www.kazguiu.kz/ru/2017/12/15/kuttyktaimyz-20/>
37. *Қурманбаева, Ш.А., Түйебаев М.М.* Казахстанская модель развития межнациональных отношений: Методические рекомендации. - Семипалатинск, 2004
38. *Қурманбаева, Ш.А.* Следуя традициям восточной мудрости: о политической стабильности в Казахстане // Казахстанская правда. - 2005. - 25 мая. - С. 2.
39. *Қурманбаева, Ш.А.* Конституция как основа политического консенсуса // Вестник КазНУ. Серия политология. Серия философия. Серия культурология. - 2005. - № 2. - С. 59-61; *Её же.* Дамудың дара жолы // Семей таңы . - 2014. - 4 ақпан. - Б. 2; *Её же.* Заручиться одобрением народа // Казахстанская правда. -2016, 19 января.
40. *Қурманбаев С.К., Қурманбаева Ш.А.,* Туменов С.Н., Жарықбасова К.С., Нурекенов Н.Г., Мустақимов Р.Р., Тастекеев К.К., Маликов К.Т., Баильдинов Е.Т., Утебаев Е.К., Мукашева А.А., Муратханова М.Б., Жомартов М.К. Таможенное дело. Учебник. – Семей, изд-во «Тенгри». - 2008.- 322 с.; *Қурманбаева Ш.А.* Становление перерабатывающей отрасли АПК Республики Казахстан в условиях рынка // Вестник КазГЮИУ- 2013.-№3; *Её же.* Основные проблемы кредитования малого бизнеса в РК // Вестник Алтайского госуд. аграрного университета.- 2014. - №9; *Её же.* Методы оценки эффективности инвестиционной деятельности предприятия и классификация инвестиции // Межд. научно-практическая конференция «Экономика и управление: тенденции и перспективы развития» - Барнаул, 2015; *Её же.* Методика формирования доказательной базы // Материалы международной научно-практической конференции "Актуальные вопросы экономики и менеджмента", ЗапСИБФИП, 2015; *Её же.* Малый и средний бизнес Казахстана в системе современных экономических отношении // Международная научно-практическая конференция "Актуальные проблемы интеграции рыночных субъектов Казахстана и России в условиях ЕАЭС, КазГЮИУ. – Семей, 2016; *Её же.* Совершенствование методов прогнозирования и планирования в промышленных комплексах // Костанайский инженерно-экономический университет имени М. Дулатова. – Костанай, 2016; *Её же.* Государственное управление малым предпринимательством в Республике Казахстан // Международная научно-практическая конференция "Социально-экономическое развитие страны на современном этапе: отечественный и зарубежный опыт».- Семей, 2017 и др.

Матаева Майгуль Хафизовна

Лауазымы: заң ғылымдарының докторы, ғылыми жұмыс және жаңа технологияларды коммерцияландыру жөніндегі проректоры, Қазақ инновациялық гуманитарлық-заң университеті, Семей қ.

Пошталық мекен-жайы: 071400, Қазақстан Республикасы, Семей қ., Ленин к. 11

Ұялы тел: +7 777 151 70 10

Профессор Ш.А.Құрманбаеваның саяси-құқықтық көзқарастарының қалыптасуы

Матаева Майгуль Хафизовна

Должность: доктор юридических наук, проректор по научной работе и коммерциализации новых технологий, Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г. Семей

Почтовый адрес: 071400, Республика Казахстан, г.Семей, ул.Ленина 11

Сот.тел: +7 777 151 70 10

Формирование политико-правовых взглядов профессора Ш.А. Курманбаевой

Matayeva Maigul Khafizovna

Position: Doctor of Juridical Sciences, vice-rector for research and commercialization of new technologies, Kazakh Humanitarian Juridical Innovative University, Semey

Mailing address: 071400, Republic of Kazakhstan, Semey, Lenin st.11

Mob.phone: +7 777 151 70 10

Formation of political and legal views of professor Sh.A. Kurmanbaeva